



本周以来全球股市大玩过山车。全球股市在周一大幅跳水后,周二报复性反弹,而周三欧美股市再度暴跌。与周一的暴跌不同,周三(10日)欧美市场暴跌不再是缘于美国主权信用评级被下调引发的心理恐慌,而是美欧银行业暴露出的危机新苗头以及欧洲债务危机的扩散。

# 刚反弹 又暴跌

8月10日,交易员在美国纽约证券交易所工作 新华社/路透

## »事件

### 谣言突袭

最先的传闻是:在救援希腊问题上欧洲国家出现分歧,可能延缓实施救援措施,直接的影响就是可能使欧洲主要银行破产,法国三大银行盘中暴跌,其中法国兴业银行盘中最高跌幅达22.5%。巴黎股市收盘时,法国兴业银行股价下跌14.74%,农业信贷银行下跌11.81%,法国巴黎银行下跌9.47%。

随后的传闻是:法国主权信用评级将遭调降。法国作为长期被评为AAA的国家,也是解决欧洲债务危机的核心国家,在美国评级被下调后受到了这方面的压力。尽管法国经济部立即正式否认传闻,三家主要评级机构穆迪、标普和惠誉也通过媒体予以否认,但市场已失去理性,甚至法国总统萨科齐上午中断休假回巴黎召开工作会议都被市场解读为法国可能遭评级调降。

### 股市重挫

最先出现下滑的是意大利,米兰股市从当地时间中午12时30分开始下跌。欧洲主要股市在当地时间16时后均直线下跌,德国和意大利股市盘中下跌均超过6%。收盘时,英国伦敦股市下跌3.05%,德国法兰克福股市下跌5.13%,法国巴黎股市下跌5.45%,意大利米兰股市下跌6.65%,西班牙马德里股市下跌5.49%。

10日,投资者对欧美经济及债务状况的担忧重挫纽约股市,纽约股市三大股指收盘跌幅均超过4%。到纽约股市收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日跌519.83点,收于10719.94点,跌幅为4.62%。标准普尔500种股票指数跌51.77点,收于1120.76点,跌幅为4.42%。纳斯达克综合指数跌101.47点,收于2381.05点,跌幅为4.09%。黄金价格和石油价格再次创新高和新低。衡量股市恐慌情绪的VIX指数飙升22.62%至42.99,显示市场恐慌程度增强。

## »分析

### 经济衰退忧虑持续重压股市

纽约证券交易所交易员沃伦·梅尔认为,投资者除担心欧洲局势会影响美国银行业之外,还对美国经济走势较为悲观。他表示,现在越来越多的人担心经济会出现新一轮衰退。

美国联邦储备委员会9日下午发布的货币政策声明只宣布将维持目前低利率不变,却只字未提此前投资者普遍期待的新一轮量化宽松政策,投资者失望情绪严重。

路透社最新调查显示,接受调查者中有30%认为美国经济将陷入二次衰退,而在去年11月5日进行的上一次调查中,这一比例仅为15%。

高盛集团10日也指出,由于经济增速可能进一步放缓,美国再次实施量化宽松的利率大增,时间点可能是今年稍后或是明年年初。

纽约证券交易所交易员艾伦·瓦尔代兹表示,美联储没有在最关键的时候出台提振市场信心的政策令投资者对未来预期不得不悲观。

当天黄金价格盘中首次突破每盎司1800美元的历史高位,美国10年期国债收益率也进一步跌至2.13%,显示目前市场中避险情绪依然浓厚。

## »称霸

### 苹果公司市值成为美国老大

以10日收盘价计算,美国苹果公司市值达到3370亿美元,超过能源巨头埃克森美孚公司,成为美国市值最大企业。

在评级机构标准普尔公司5日下调美国主权信用评级后,美国股市可谓跌宕起伏。随着两只股票价格波动,苹果市值一度在9日下午超越埃克森美孚,但很快“不敌”后者,10日,苹果股价下跌2.8%,收于363.69美元,市值总计3370亿美元;埃克森美孚股价下跌4.4%,收于68.03美元,市值3310亿美元。

到纽约股市收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日跌519.83点,收于10719.94点,跌幅为4.62%。标准普尔500种股票指数跌51.77点,收于1120.76点,跌幅为4.42%。纳斯达克综合指数跌101.47点,收于2381.05点,跌幅为4.09%。

### 世界经济大调整进入“深水区”

美国信用“降级”,全球股市暴跌只是一个镜像。这个镜像映射出世界经济的深层次问题:

美国主权信用已经蒙尘——美元被全球“储备”,却又存在结构性贬值的趋势。

欧洲债务危机正在扩散——欧元区货币和财政政策不统一的先天缺陷难以立决。

新兴市场挑战更加严峻——控制通胀及预期和保持经济增长需要两相权衡。

这些矛盾都表明,2008年爆发的金融危机引发的并非一般意义上的周期调整。随着问题从投行破产转向国债违约,风险从金融部门转向政府部门,世界经济正进入一个更深、更广、更长期的调整变化过程,国际金融秩序也出现重新构建之势。

自2005年以来,埃克森美孚一直是美国市值最大企业。

分析师认为,苹果超越埃克森美孚,反映出投资者心态。受油价走低等影响,埃克森美孚眼下投资前景不及苹果。苹果最新季报显示,苹果净收益翻番,增至73亿美元,收入增长82%,达到290亿美元。

分析师布莱恩·米歇尔说,苹果在智能手机和电脑市场潜力巨大,只要它能继续生产消费者青睐的产品,苹果将继续“壮大”。

本栏稿件综合新华社、中国日报消息

## »民调

### 美国走上错误轨道

路透社一益普索集团联合民意调查显示,大多数美国人认为美国走上错误轨道,将近半数认为最坏的情况尚未到来。

这项调查10日发布的结果显示,73%的美国人认为美国正“进入错误轨道”,仅21%认为美国向正确方向迈进。

调查显示,47%的美国人认为美国经济最糟糕的局面尚未到来,这一比例比去年同期增加13%。

益普索集团调查人员朱利亚·克拉克说,“错误轨道”指标反映公众对经济局势不满以及对民主和共和两党感到失望,但无法推测总统贝拉克·奥巴马2012年能否成功连任。

这项调查中,奥巴马所获民意支持率从一个月前的49%下滑到45%。盖洛普民意调查记录显示,前总统乔治·W·布什在实现连任的2004年所获支持率从未低于46%。

## »花絮

### 奥巴马照常休假

尽管目前经济形势不乐观,美国的债务危机并未终结,不过白宫10日宣布,奥巴马仍将按照原计划于本月下旬与家人前往马萨诸塞州玛塔葡萄园岛度假。总统的这一举动遭到媒体质疑。

针对质疑,白宫发言人卡尼解释说:“我认为美国人不会嫉妒总统与家人团聚的时光。而且总统名义上是休假,实际上一直与总统国家安全团队与经济团队保持联系,随时接受对方的汇报。如果有紧急情况,他当然会赶回华盛顿,毕竟休假地点不是很远。”

### 《延坪岛炮声再起》追踪 朝鲜说是爆破作业 韩国坚称朝曾开炮

据新华社电 韩国军方11日上午就朝鲜方面否认炮击作出回应,坚称朝鲜10日曾向存在争议的“北方界线”附近开炮。朝鲜此前表示,朝鲜当天在进行正常爆破作业。

韩国联合参谋本部方面说,10日下午事发当时,韩国哨兵报告了朝鲜龙煤岛方向传来炮声,并通过观测装备确认了炮弹的弹着点。朝鲜10日先后两次共发射了5发炮弹,其中3发落在“北方界线”以北,两发落在“北方界线”附近”。韩军因此两次共发射6发K-9炮弹予以回击。

朝鲜北南军事工作会谈北方团长10日晚则表示,朝鲜当天在邻近西海五岛的黄海南道一带进行正常爆破作业,但韩方却假称朝鲜军队炮击并借此实施军事对应行动。

### 《北约坠机事件》追踪 美军称打死袭击者 塔利班反驳没此事

据新华社电 驻阿富汗美军司令约翰·艾伦10日说,制造北约驻阿国际安全援助部队直升机坠毁事件的塔利班武装人员已经被击毙。阿富汗塔利班11日说,事实并非如此。

艾伦当天在五角大楼新闻吹风会上通过视频连线对记者说,阿富汗当地时间8日夜,北约部队在一次空袭行动中出动F-16战斗机击毙了制造坠机事件的塔利班武装人员。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德11日告诉法新社记者,北约自称打死袭击“奇努克”的塔利班人员。

看到敌人这一声明后,我们联系了击落这一直升机的战士,他没有死,还在这个国家的某个地方,忙于实施袭击。”穆贾希德说,4名塔利班武装人员在美军空袭中丧生,但并非击落“奇努克”的袭击者。

### “免费学生午餐” 左右首尔市长仕途

新华社专电 韩国首尔市长吴世勋11日暗示,本月下旬首尔地区“免费学生午餐”议案公投结果将决定自己是否留任首都市长一职。

公投内容选项有两个,一是为首尔所有学生提供免费午餐,二是为部分学生提供免费午餐。

首尔议会先前通过“免费学生午餐”议案,因市长否决,议案最终交由公投方式定夺。

韩联社分析,如果民意倾向“全免单”,吴世勋极有可能借此去职。如果民意倾向“部分免单”,标示着他在首尔选民中的威望仍在。

第三种情形是,投票率不足合法选民的三分之一,公投议案将按议会表决结果成为法律。因此,公投作废情形下,吴世勋也有可能去职。

### 利比亚反对派公布 过渡期“宪法宣言”

据新华社电 利比亚反对派“全国过渡委员会”10日公布过渡时期“宪法宣言”,就后卡扎菲时期的政治过渡列出时间表。

据“全国过渡委员会”副主席库卡介绍,“宪法宣言”规定,利比亚将在卡扎菲政权下台后30天内成立国家政府;90天内公布选举法,成立最高选举办公室;240天内进行全国代表大会(相当于议会)选举,选出政府总理并制定法律。在全国代表大会成立后30天内成立公共基础委员会,并在委员会成立后60天内制定宪法草案,其后30天进行宪法草案公投,公投通过后30天内公布立法选举法,并在180天内完成立法选举。

库卡说,“宪法宣言”规定过渡时期为20个月,其中前8个月由“全国过渡委员会”管理,剩余12个月由全国代表大会监督。